

跨境基建加速粤港澳融合发展

大湾区抢抓“一桥一铁”新机遇

本报记者 汪灵犀

2018年是粤港澳大湾区跨境基建的丰收之年。去年10月和9月，港珠澳大桥和广深港高铁香港段分别启用，连接香港与深圳的莲塘/香园围新陆路口岸建造工程也基本完成。“一桥一铁”等跨境工程带动了粤港澳大湾区的互联互通、融合发展，加速区域内人流、物流、资金及信息流动，推动金融科技、保险、物流、教育、医疗等领域的发展。大湾区正在抢抓“一桥一铁”新机遇，不断提升整体竞争力。

跨境物流蓄势待发

“过去珠三角腹地给香港带来的发展机遇，是通过低成本的土地和劳动力实现的。如今随着港珠澳大桥开通，香港与珠三角西部的交通距离大大拉近，有助香港延伸专业服务业、转移物流用地需求，助推香港经济转型。”香港“一国两制”研究中心研究总监方舟表示，“一桥一铁”等跨境工程，为粤港澳大湾区协同发展带来新机遇。

香港物流行业对前景十分乐观。香港物流商会主席钟鸿兴说：“粤港澳大湾区内人口达6900万，消费力强。”数据显示，仅2017年广东省跨境电商进出口额就高达441.9亿元，同比激增93.8%，规模居全国首位，2018年上半年同比增长82.1%，继续居首。

“粤东的广东、深圳、东莞都在加快向创新科技转型，物流出货量虽不大，但货品价值高；粤西的珠海、中山、佛山和江门则以生产家电及日用品为主，主要利用船运到香港再转口至世界各地，或经虎门出盐田港再运至其他国家。但如果利用港珠澳大桥口岸清关货检再直达香港货柜码头，车程只需45分钟，或经口岸直达香港国际机场再出口至不同国家，时间同样大幅缩短。目前我们正在研究具体可行的方案。”钟鸿兴



广深港高铁香港段开通运营后，大大方便了香港与内地尤其是粤港澳大湾区内的人员流动。春节临近，广深港高铁香港段迎来客流高峰。图为旅客在香港西九龙高铁站使用12306自动取票机取票。新华社记者 吴晓初摄

认为，进口跨境电商货品同样可以经港珠澳大桥到珠海集散至内地不同城市。香港物流业正加快升级转型，以便与内地物流业接轨。

科技创新优势互补

发挥粤港澳大湾区的核心竞争力，关键在于最大程度发挥区域内11个城市的比较优势，进一步深化粤港澳合作，促进区域内的深度和有机融合。“坐落于落马洲河套地区的港深创新及科技园，将是港深双方优势互补、凝聚科技协作的示例。”香港特区政府政务司司长张建宗认为，在科创领域，大湾区的资源优势和优势非常突出。尤其是“一桥一铁”等跨境工程启用后，大湾区内资本、技术、人才、信息等关键要素加速流转，

令科技协同创新爆发新动能。

大疆科技就是粤港澳大湾区内科技协同发展结出的硕果之一。从香港科技大学来到深圳创业，结合香港高校的科研实力和深圳完备的产业制造链，大疆逐步成长为称霸全球消费级无人机市场的巨头。类似的例子还有HPV检测领先世界的广州凯普生物公司，已成为“独角兽”的人工智能初创企业商汤科技……在世界知识产权组织和美国康奈尔大学等机构发布的2018年全球创新指数报告中，深圳—香港地区名列全球“最佳科技集群”第二名。

科创风潮也为香港培育了经济增长新动力。据香港投资推广署数据显示，香港初创企业2018年同比增长18%，达2625家，超过1/3的创业者来自香港以外的地区，包括英国、美国、中国内地

等，涉及金融科技、电子商贸、供应链管理以及物流科技、专业咨询服务、资讯科技及服务。投资推广署助理署长吴国才认为，大湾区庞大市场带来机遇，有利初创企业在港发展，而广深港高铁香港段和港珠澳大桥相继通车也增加了香港吸引力。

发展同时惠及民生

“一桥一铁”等跨境工程的开通启用，标志着粤港澳大湾区“1小时生活圈”的布局已基本完备，区域内与民生相关的医疗、教育、保险、旅游等产业也蓬勃发展。

2018年前11个月，内地访港旅客接近4600万人次，比2017年同期上升14.2%。广深港高铁香港段开通仅两个月，总乘客量就超340万人次，平均每日乘客量超过5万人次。香港旅游发展局主席林建岳表示，两大基建的开通将推动“一程多站”的旅游发展，加上国家大力推动“一带一路”倡议及粤港澳大湾区建设，香港旅游业发展将进入新阶段。

“医疗健康服务是粤港澳大湾区建设的核心内容之一。随着港珠澳大桥的开通，三地优质医疗资源和先进医疗科技的流动将更加畅通。”对于不久前成立的粤港澳大湾区医疗协作平台，香港医院管理局前主席胡定旭评论说，这将为大湾区内居民提供更加优质、便利的医疗健康服务，有利于构建大湾区“90分钟健康圈”。

“跨境基建带动了大湾区的融合发展，也吸引香港优势产业落户大湾区内其他城市，特别是医疗和教育产业。”张建宗表示，随着大湾区建设的发展，区域内市场对世界级水平的专业服务需求将与日俱增。而香港优势产业的落户，一方面令广东省居民能获得更优质的服务，另一方面也拓展了香港优势产业的发展空间。

福建永春：打造美丽乡村

近年来，地处山区的福建省泉州市永春县把美丽乡村建设作为实施乡村振兴战略的有效抓手，根据不同村落的产业基础和特色，注重差异化产业植入、培育和发展，打造“繁荣、宜居、魅力、幸福、富裕、活力”的升级版美丽乡村。

图为1月28日永春县石鼓镇柳园村的田园风光，待收的甘蔗接连成片。新华社记者 宋伟伟摄



海外侨胞心系统一大业

徐松华

习近平主席在《告台湾同胞书》发表40周年纪念会上指出，台湾问题“必将随着民族复兴而终结”。众所周知，台湾问题是国共内战遗留下来、迄今已届大半个世纪的历史问题，牵动着海内外中华儿女的心。习近平主席的话，不仅让在大陆学习进修、创业的台湾同胞更安心，也让海外侨胞对两岸和平统一的前景充满信心。

西班牙统促会成立于2000年6月。多年来，我们举办了大量活动，致力于海峡两岸和平发展、凝聚两岸同胞亲情。我们举办了“全球华侨华人和平统一大会”，组团访问台湾与和统社团沟通交流，在西班牙举办“维护祖国和平统一书画展览”“中华文化海外宣传周”“反对‘台独’侨界座谈会”“谴责‘台独’大型游行示威”“推动‘九二共识，一个中国’侨界联合声明”“纪念孙中山诞辰150周年交流大会”“纪念香港回归座谈会”“庆祝中国统促会成立30周年大会”等等与反“独”促统相关的活动。

2015年是抗日战争胜利70周年，仅仅在这一年，西班牙统促会就举办了一系列特色鲜明的纪念抗战活动，吸引不少台湾侨胞参加。“纪念中国抗日战

争胜利70周年大型音乐会”“纪念抗战胜利70周年中国书画展”“纪念抗战胜利‘和平70年’歌咏比赛”“纪念抗战胜利70周年旅西侨界座谈会”“纪念抗战胜利70周年旅西两岸同胞书画展”等5个活动，突出了弘扬民族文化的主题。一幅幅浓墨重彩的书画作品，一首首嘹亮激昂的诗歌作品，道出了两岸同胞铭记抗战历史、振兴中华文化、促进两岸和平统一的深切愿望。

当前，台湾岛内的民进党当局“去中国化”动作不断，拉高两岸对抗，伤害两岸关系，使得两岸形势更为复杂严峻。作为生活在海外的华侨华人，我们深切盼望两岸合，台湾能与大陆携手共谋民族复兴。在沟通两岸方面，海外侨胞有自己独特的优势。海内外大约有6000万华侨华人，在反“独”促统问题上，不光是西班牙统促会，全世界海外华侨华人都应紧跟形势，加紧开展各项侨务工作，推动两岸人民的交流与沟通。

《告台湾同胞书》已经发表40年了。40年坚守，40年前行，“前辈未忘传统，后人未忘承继”，我们虽侨居海外多年，但不会忘记我们的“中国根”，我们身上流淌着的永远是炎黄子孙的血液。虽然个人的力

量微不足道，但当我们这些生活在海外的众多华侨华人团结在一起，拧成一股绳，也能成为一股强大的力量，在国际上推动海峡两岸和平统一大业不断前进。

解决台湾问题、实现祖国统一，是全体中华儿女的共同愿望，是中华民族根本利益所在。新时代是中华民族大发展大作为的时代，2019年，西班牙和促会将本着和衷共济、共同奋斗的精神，旗帜鲜明地反“独”促统，扎扎实实地做好实事，为两岸和平统一事业做出更大贡献。

(作者为西班牙中国和平统一促进会主席)

纪念《告台湾同胞书》发表四十周年·征文

国务院台办 人民日报社 合办

香港中联办举办新春酒会

王志民：植根香港 融入香港 服务香港

本报香港1月29日电(记者连锦添)中央人民政府驻香港联络办公室今晚在香港会展中心举行2019年新春酒会。香港中联办主任王志民，副主任杨建平、杨健、仇鸿、陈冬、谭铁牛、何靖与应邀出席的全国政协副主席董建华和梁振英、香港特区政府行政长官林郑月娥、外交部驻港特派员公署特派员谢锋、解放军驻港部队政委蔡永中以及来自中央驻港机构、香港特区政府、香港社会各界、驻港中资企业和外国驻港领事馆的4000余名嘉宾欢聚一堂，共庆新春佳节。

香港中联办秘书长文宏武主持酒会。仪式开始时，嘉宾们高唱中华人民共和国国歌。现场大屏幕播出开场片《同心·同行》，反映了中联办过去一年联系香港社会各界、推动香港融入国家发展大局，“与祖国同心、与香港同行”的历程。

王志民发表了新春致辞。他回顾了2018年党和国家事业战胜各种风浪考验取得的重大成就。他说，香港的命运从来与祖国紧密相连。我们相信并热切期待，在林郑月娥行政长官和特区政府团结带领下，香港社会各界一定能够更加积极主动助力国家全面开放，更加积极主动融入国家发展大局，更加积极主动参与国家治理实践，更加积极主动促进国际人文交流。

香港同胞一定会继续在“坚守‘一国’之本、善用‘两制’之利”中有更多的获得感、安全感、幸福感，与祖国人民一道，共同书写“既要把实行社会主义制度的内地建设好，也要把实行资本主义制度的香港建设好”的新时代宏伟篇章。

王志民表示，过去一年，从“公众开放日”活动、中联办员工“学粤语、讲粤语”，到中联办官网推出“义工专栏”、正式上线“香港中联办”官方微信公众号，再到参与“香港植树日”、清理台风“山竹”损毁路段等社会公益活动，中联办进一步植根香港、融入香港、服务香港，践行与香港同胞“同心同行”的初心和承诺。新的一年，中联办开放的大门会越开越大。我们将诚意邀请特区政府和社会各界朋友包括全体立法会议员到中联办春茗团拜，“食餐饭、倾下偈”，礼尚往来、善意沟通，不断增进了解、积累共识，共同为建设香港繁荣稳定、长治久安的美好家园用心用力，共同让香港“一国两制”成功实践在新时代绽放更加耀眼的光芒。

澳门中联办举办新春酒会

傅自应：今年对澳门具有特殊意义

新华社澳门1月29日电(记者郭鑫)28日下午，中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室在澳门旅游塔会展中心举行2019年新春酒会，与澳门社会各界人士共同迎接即将到来的新春佳节。

澳门中联办主任傅自应和副主任张荣顺、姚坚、孙达、薛晓峰率全体工作人员向澳门同胞致以新春祝福。澳门特区政府行政长官崔世安，外交部驻澳门特派员公署特派员沈蓓莉，解放军驻澳部队司令员徐良才、政委周吴刚以及特区政府主要官员等近2000人出席酒会。

傅自应在致辞时表示，新的一年对澳门具有特殊意义，澳门即将迎来回归祖国20周年，特区政府将完成换届，澳门的发展将进入新阶段、迎来新机遇。在新的一年里，澳门中联办将认真履行中央赋予的职责，落实好中央对澳门的方针政策，坚定支持行政长官和特区政府依法施政、积极作为，广泛联系社会各界人士，发挥好促进澳门与内地交流合作的桥梁和纽带作用，与广大澳门同胞一道，共同谱写澳门“一国两制”实践的新篇章。

崔世安在致辞中回顾了过去一年澳门的发展进步。他表示，做好新中国成立70周年和澳门特区成立20周年“双庆”工作，顺利完成特区政府换届和交接任务，是今年施政的重中之重。特区政府将与社会各界通力合作，共同维护大局稳定，为相关工作有序、安全、平稳进行，创造良好环境。



为备战东京奥运会，国家各运动队400多名运动员和教练员将在春节期间留守北京继续训练。1月29日，全聚德11位大厨来到国家体育总局训练局，为运动员们送上一顿精美的北京烤鸭新春大餐。图为国家体操队运动员肖若腾(左)品尝烤鸭后竖起大拇指。新华社记者 李俊东摄